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关于解决东北大马路与北海街交汇处降雨积水问题建议（第0477号）的答复

舒经娜代表：

您提出的“关于解决东北大马路与北海街交汇处降雨积水问题的建议”收悉，市水务局党组高度重视，组织排水专家进行了认真研究，并会同大东区、水务集团等相关单位进行了现场查勘。现按照清单式办理要求，对您建议答复如下：

一、基本情况
（一）城市排涝系统运行模式。目前我市雨水系统依托浑河、蒲河、北沙河三条大中型河流，中心城区形成中部、北部、南部三大雨水汇水区域，根据支线河流规划形成16个一级雨水分区，174个二级雨水分区；污水管网系统形成以崇山暗渠、昆山暗渠、奖工暗渠、南运河东西部截流暗渠、浑河截流暗渠、长白污水干线为骨架的管网收集系统。目前沈阳市排水体制为合流制与分流制并存。

（二）排水设施维管体系。全市现有排水管渠总长度 7843.46 公里；排水泵站总计 208 座。中心城区现有排水管渠总长度7157.23公里；泵站 190 座；雨水调蓄设施10处，调蓄能力达81.7万m³。排水设施维护管理为市、区两级排水维护管理体系，全市排水设施为市、区两级维护管理，除市管主要干道管线及节点泵站等排水设施外，其余部分干线及支线、排水泵站设施按照行政区域属地划分，由各地区政府排水主管部门负责排水设施维护工作。

二、工作开展情况

（一）提升内涝治理能力。市委市政府高度重视城市内涝治理工作，2017年起至2020年实施了三年排水防涝补短板工程，构建起城市排水防涝系统的“四梁八柱”，排涝能力得到极大提升。为贯彻落实国务院加强城市内涝治理工作部署，推进“源头减排、管网排放、蓄排并举、超标应急”排水防涝工程体系建设，2021年至2022年继续投资7亿元，实施鸭绿江北街、肇工系统等15个积水点改造和6个片区雨污混接摘除工程，进一步提升了我市排水防涝能力。

（二）推进海绵城市建设。以海绵城市创建工作为契机，进一步推进落实海绵城市建设理念，构建源头减排。建设海绵型居住小区和商业综合体，因地制宜推进老旧小区海绵化改造；积极推广海绵型绿地建设；逐步推进海绵型道路建设，采用人行道透水铺装、生态树池、海绵型绿化带和蓄水模块等方式，在道路有机更新中因地制宜落实海绵城市建设理念。

（三）强化设施维护管理。我局高度重视排水设施日常维护工作，每年市、区两级投入维护资金约3亿元，分春季维养、汛期维护、汛后维养、冬季运行保障四部分开展全年排水设施维护工作，并通过三方专业质检，督导考核等措施确保维护到位，保障排水设施稳定运行。近年维护水平持续提升，2022年维护数量超往年7成，维护效果明显。
（四）全力做好汛期应对。确保城市安全度汛是我们工作重中之重。2022年汛期我市城区共遭遇29轮降雨，市防指共下达城市防汛应急响应14次，我局下达城市排水行业防涝预警21次。汛期我局通过强化汛前准备、严格积水点一点一策布控、建立联合会商机制、统筹“厂网河”联调联控、科学做好降雨期间指挥调度等措施，成功应对了“6.22” “7.06”及台风“梅花”等强降雨袭击，确保城市城市未发生重大财产损失和人员伤亡，保障了城市安全度汛。
三、工作安排
针对建议提到的问题，我局着重从以下几方面做出工作安排：

一是进一步优化汛期厂网河调度机制。针对汛期实际情况，对该区域排水系统（泵站、闸门、雨水管网、污水管网、调蓄湖及污水处理厂等）实施精准调度，在雨前最大限度降低相关管网水位，预腾管网空间，减少管网低点溢流风险。
二是按照年度排水设施养护计划。要求权属单位严格落实养护要求，督导养护企业除正常开展养护工作外，增加对东北大马路、北海街排、联合路排水管线疏通、清淤频次，减少淤积影响，提高管网排放效率。

三是夯实积水点一点一策布控机制。强化权属单位严格落实预案要求，细化一点一策布控、巡控方案，明确应急抢排人员和设备，明确排涝方案和措施，对出现的积水险情进行有效应急处置，对多次积水点位进行复盘分析，列入整治计划。

四是督导责任单位对积水点区域雨水收集口进行改造。我局于5月10日组织市水务集团和大东区政府相关部门召开现场办公会，征求行业技术专家意见后，确定整治措施：一是由大东区政府负责，对问题积水点区域低洼部位地面高程进行调整，确保地面雨水径流坡度达到相关要求。二是由大东区政府负责对问题积水点东侧（东北大马路）雨水收集口结构形式进行调整优化，增大雨水收集效率，确保雨水应收尽收，减少路面积水影响。三是由市水务集团负责对北海街辅路积水问题进行调查，针对路面沉降造成路面低洼，雨水排放不彻底问题，制定整改方案，并进行整治。以上整治工作要求汛前完成。
感谢您对城市排水工作的重视和关心。
承办处室：排水管理处
联 系 人：张志宝

电    话：88500059，13940300888
                 沈阳市水务局

                  2023年5月26日
PAGE  


